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Exame de Selecdo para o curso de mestrado em Fisica - 2016-1

Data e horario da realizacao: 15/02/2016 das 14 as 17 horas

Instrucoes:

A prova é individual, sem consulta e tera duracao maxima
de trés horas;

Utilize caneta preta ou azul para escrever as solucoes e
deixe uma margem de pelo menos dois centimetros nas
quatro bordas da folha (a prova sera digitalizada);

Escreva apenas em um dos lados da folha;

Nao é permitido o uso de calculadoras;

Justifique e organize suas respostas;

Se necessario utilize as folhas em branco anexadas,

lembrando de identificar claramente qual questao esta

sendo resolvida.

Bom Trabalho!!

Nome: Nimero de folhas utilizadas :




Nome:

1. Considere os vetores @ = + 2j + 3keb=3i+ 2] + k-, onde i, je k sdo os versores

paralelos aos eixos cartesianos X, y € z, respectivamente. Obtenha um vetor unitirio na

. ~ . - g
direcdo perpendicular ao plano que contem os vetores a e b.



Nome:

2. Uma unica forca conservativa paralela ao eixo OX atua sobre uma particula que se desloca
ao longo do eixo OX. A forca corresponde ao grafico de energia potencial indicado na figura
abaixo. A particula € libertada a partir do repouso no ponto A.

(a) Qual o sentido da for¢a que atua sobre a particula no ponto A?

(b) E no ponto B?

(c) Para qual valor de x sua energia cinética € maxima?

(d) Qual ¢ a for¢a que atua sobre a particula no ponto C?

(e) Qual o valor mdximo de x atingido pela particula durante seu movimento?

(f) Para quais valores de x a particula estd em equilibrio estdvel?

(g) Onde ela estd em equilibrio instavel?

Justifique todas as respostas.
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Nome:

3. A figura abaixo mostra o movimento de um disco de massa m e raio r, que tem um fio
enrolado em torno da sua borda com a outra extremidade presa ao teto em dois instantes. Em
(a) o disco estd parado com o seu centro a uma altura igual a hp,x € em (b) o centro se
encontra a uma altura igual a h tal que h,,4,> h > h,,;,, onde h,,;, € a posi¢cdo onde o fio

estaria completamente desenrolado. Considere que o momento de inércia do disco (em relacdo
. . . 1 5 . ~
a um eixo perpendicular passando pelo seu centro) é dado por Smr< para determinar a razao

entre a energia potencial na posi¢do mostrada em (a) e a energia cinética de rotagdo na

posicdo mostrada em (b) se h = 0.5h,,4-

(@ (b)

hméx

hmin




Nome:

4. O peso de um objeto na Lua € 1/6 do seu peso na Terra.

a) Um péndulo que oscila na Terra uma vez a cada segundo, teria qual periodo de oscilacdo na
Lua?

b) Se um astronauta, vestido com o traje espacial, consegue saltar 20 cm de altura na Terra,

qual seria a altura que ele conseguiria saltar na Lua?



Nome:

5. Considere a distribuicdo de cargas mostrada na figura abaixo. Mostre graficamente as

forcas que agem sobre a carga —Q e calcule o médulo, direcdo e sentido da forga resultante

sobre esta carga.
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Nome:

6. Uma possibilidade para produzir energia elétrica consiste no funcionamento de um motor
térmico operando entre a superficie e a profundeza do oceano. Suponha que as temperaturas
envolvidas sejam de, respectivamente, 25°C e 10°C. Pede-se:

a) Estime a eficiéncia de tal motor;

b) Se o trabalho deve ser realizado a taxa de 2 MW, a que taxa deve-se extrair calor da
superficie da dgua?

Dado: eficiéncia de motores térmicos — 1 =Wicio / Qa



Nome:

7. Uma particula confinada a se mover em uma dimensdo estd em um estado descrito pela
~ iEt . .

funcio @(x,t) = Vaexp (—alx|)exp (— l?), onde |x| é o médulo (valor absoluto) da

coordenada que determina a posi¢do da particula, @ uma constante com dimensao de inverso

de comprimento, E sua energia, t o tempo e % a constante de Planck. Calcule a probabilidade

desta particula ser encontrada na regido —1 < x < 1.



Nome:

8. Uma luz monocromaética proveniente de uma fonte distante incide sobre uma fenda com
largura igual a L. Sobre uma tela, colocada a uma distancia 2000 L da fenda, verifica-se que
a distancia entre o primeiro minimo e o maximo central da figura de difracéo € igual a 4 L.

Calcule o comprimento de onda da luz (em unidades de L).






